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v/;k; & v/;k; & v/;k; & v/;k; & v/;k; & 88888

vEy {kkj vuqekiuvEy {kkj vuqekiuvEy {kkj vuqekiuvEy {kkj vuqekiuvEy {kkj vuqekiu

vEy&{kkj vuqekiu ds Ádkj&vEy&{kkj vuqekiu ds Ádkj&vEy&{kkj vuqekiu ds Ádkj&vEy&{kkj vuqekiu ds Ádkj&vEy&{kkj vuqekiu ds Ádkj& vEy&{kkj vuqekiu os vuqekiu gksrs gSa ftuesa ,d foy;u vEy rFkk nwljk foy;u {kkj

gksrk gSA tc fdlh Kkr lkUærk okys {kkj ds foy;u dh lgk;rk ls vuqekiu }kjk fdlh vEy ds foy;u dh lkUærk Kkr

dh tkrh gS rks ,sls vuqekiu dks vEyfefr dgrs gSA tSls % lksfM;e dkcksZusV ds ekud foy;u dh lgk;rk ls gkbMªksDyksfjd

vEy foy;u dh lkUærk Kkr djukA blds foijhr fdlh Kkr lkUærk okys vEy ds foy;u dh lgk;rk ls vuqekiu }kjk

fdlh {kkj ds foy;u dh lkUærk Kkr dh tkrh gS rks vuqekiu {kkjfefr dgykrk gSA tSls % vkWDlsfyd vEy ds ekud foy;u

dh lgk;rk ls lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u dh lkUærk Kkr djukA

vEy rFkk {kkj dh Ácyrk ds vk/kkj ij bu vuqekiuksa dks pkj oxksZ esa ckaVk tk ldrk gSa %&

1- Ácy vEy rFkk Ácy {kkj ds e/; vuqekiu& Ácy vEy tSls H2SO4 , HCl ,oa HNO3 rFkk Ácy {kkj tSls NaOH
rFkk KOH ds e/; vuqekiu dks] bl Js.kh esa j[kk x;k gSA ;fn {kkj ds foy;u dks C;wjsV esa Òjsa rks vfUre fcUnq ij pH
dk eku yxÒx gks tkrk gSA blfy, QhukWy¶Fksyhu lwpd Á;ksx djuk pkfg;sA ;fn vEy ds foy;u dks C;wjsV esa Òjrs gS

rks vfUre fcUnq ij Ph dk eku yxÒx vkrk gS vr% esfFky vkWjsUt lwpd Á;ksx djuk pkfg;sA

2-2-2-2-2 - nqcZy vEy rFkk Ácy {kkj ds e/; vuqekiu& nqcZy vEy rFkk Ácy {kkj ds e/; vuqekiu& nqcZy vEy rFkk Ácy {kkj ds e/; vuqekiu& nqcZy vEy rFkk Ácy {kkj ds e/; vuqekiu& nqcZy vEy rFkk Ácy {kkj ds e/; vuqekiu& nqcZy vEy tSls vkWDlsfyd vEy rFkk Ácy {kkj tSls lksfM;e

gkbMªkWDlkbM ds foy;uksa ds e/; vuqekiu bl Js.kh esa j[ks x;s gSA bl Ádkj ds vuqekiu esa {kkj ds foy;u dks C;wjsV esa

fy;k tkrk gS vkSj QhukWy¶Fksyhu lwpd Á;ksx djrs gSaA

3-3-3-3 -3 - Ácy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&Ácy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&Ácy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&Ácy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&Ácy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu& Ácy vEy tSls H2SO4 ;k HCl rFkk nqcZy {kkj tSls lksfM;e

dkcksZusV ds foy;uksa ds e/; vuqekiu bl Js.kh esa vkrs gSaA blesa vEy ds foy;u dks C;wjsV esa Òjk tkrk gSa vkSj esfFky vkWjsUt

dks lwpd ds :i esa Á;ksx djrs gSaA

4-4-4-4 -4 - nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu&nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj ds e/; vuqekiu& nqcZy vEy tSls vkWDlsfyd vEy rFkk nqcZy {kkj tSls lksfM;e

dkcksZusV ds foy;uksa ds e/; vuqekiu bl Js.kh esa j[ks x;s gSaA lk/kkj.kr% bl Js.kh ds vuqekiu dk Á;ksx ugha djrs gSa D;ksafd

buesa vfUre fcUnq rh{.k (Sharp) ugha gksrk gSA vr% dksbZ mi;qDr lwpd dke esa ugha ys ldrs gSaA

5-5-5-5 -5 - lwpd vkSj mudh dk;Z fof/k&lwpd vkSj mudh dk;Z fof/k&lwpd vkSj mudh dk;Z fof/k&lwpd vkSj mudh dk;Z fof/k&lwpd vkSj mudh dk;Z fof/k& vuqekiu esa ftl fcUnq ij Kkr vkSj vKkr foy;u sds e/; fØ;k iw.kZ gksrh gS

mls rqY; fcUnq dgrs gSaA rqY; fcUnq dks lfg&lgh ugha Kkr dj ldrs gSaA rqY; fcUnq dks Kkr djus ds fy;s dksfudy QykLd

esa fy;s x;s foy;u esa ,d ;k nks cwan mi;qDr vfÒdeZd foy;u dh feyk nsrs gSaA vuqekiu esa vfÒfØ;k iw.kZ gksus ij tc

,d cwan C;wjsV ls vkSj Mkyh tkrh gSa rks ;g vfÒdeZd ls fØ;k dj mldk jax ifjorZu dj nsrk gSaA og fcUnq ftl ij

vfÒdeZd dk jax ifjofrZr gks tkrk gSa rFkk ftlls vfÒfØ;k dh iw.kZrk dk Kku gksrk gS vfUre fcUnq dgykrk gSaA vfUre

fcUnq rqY; fcUnq ds ckn gh fn[kkbZ nsrk gSaA bu mi;qDr vfÒdeZdksa dks tks vuqekiu esa jax ifjorZu ds }kjk vfUre fcUnq dk

fu/kkZj.k djrs gSa lwpd dgykrs gSaA

vEy&{kkj vuqekiu esa vfUre fcUnq ij foy;u dk ek/;e vEyh; ls {kkjh; vFkok {kkjh; ls vEyh; gks tkrk

gSaA vr% ftu lwpdksa dk vEyh; rFkk {kkjh; foy;u esa fÒUu&fÒUu jax gks os vEy&{kkj vuqekiu esa vfUre fcUnq

fu/kkZfjr djus esa Á;ksx fd;s tk ldrs gSaA mnkgj.k ds fy;s QhukWy¶Fksyhu vEyh; foy;u esa jaxghu gksrk gSa vkSj

{kkjh; foy;u esa xqykch (Pink) jax n'kkZrk gSaA
tcfd esfFky vkWjsUt vEyh; foy;u esa yky&xqykch jax vkSj {kkjh; foy;u esa ihyk jax n'kkZrk gSaA
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lkj.kh 8-1 esa dqN vEy {kkj lwpdksa dks fn;k x;k gSAlkj.kh 8-1 esa dqN vEy {kkj lwpdksa dks fn;k x;k gSAlkj.kh 8-1 esa dqN vEy {kkj lwpdksa dks fn;k x;k gSAlkj.kh 8-1 esa dqN vEy {kkj lwpdksa dks fn;k x;k gSAlkj.kh 8-1 esa dqN vEy {kkj lwpdksa dks fn;k x;k gSA

lwpd jax vuqikyu ftlds fy;s
vEyh; {kkjh; pH ijkl mi;qDr gSA
foy;u foy;u
esa esa

QhukWy¶Fksyhu jaxghu xqykch 8-3&10-0 izcy vEy&izcy {kkj
rFkk

nqcZy vEy&izcy {kkj
QhukWy jsM ihyk yky 6+-8&8-4 nqcZy vEy&izcy {kkj
esfFky vkWjsUt yky ihyk 31-&4-5 izcy vEy&izcy {kkj
esfFky jsM yky ihyk 4-2&6-3 izcy vEy&izcy {kkj

vEy {kkj vuqekiu esa mi;ksx fd;s tkus okys lwpdksa dks pH lwpd Òh dgrs gSa D;ksafd ;s lwpd foy;u ds pH
ifjorZu ds vuqlkj gh jax cnyrs gSaA

vEy {kkj vuqekiu esa H+ vk;u vkSj OH— vk;u vkil esa fØ;k djds mnklhu H2O v.kq cukrs gSaA blfy;s bls
mnklhuhdj.k vfÒfØ;k Òh dgrs gSaA tSls gh rqY; fcUnq ij lÒh H+ vk;u OH— vk;u ls mnklhu gks tkrs gSa] rc {kkj
dh ,d cwan vkSj feykus ij OH— vk;u dh lkUærk vfUre fcUnq ij c<+ tkrh gSa vkSj pH dk eku 7 ls vf/kd gks tkrk
gSA vr% lwpd dk jax ifjofrZr gks tkrk gSA blh Ádkj mnklhuhdj.k ds i’pkr vEy dh ,d cwan vkSj feykus ij H+ vk;u
dh lkUærk c<+ tkrh gSa vkSj pH dk eku 7 ls de gks tkrk gSaA vr% lwpd dk jax ifjofrZr gks tkrk gSaA
ekud inkFkZ ekud inkFkZ ekud inkFkZ ekud inkFkZ ekud inkFkZ (Standard Compound) & vuqekiu esa ekud foy;u cukus dh n`f"V ls inkFkksZ dks eq[; :i ls nks Òkxksa
esa ckaVk x;k gSa&
1- ÁkFkfed ekud &1- ÁkFkfed ekud &1- ÁkFkfed ekud &1- ÁkFkfed ekud &1- ÁkFkfed ekud & os inkFkZ ftudh lgh ek=k rksydj vklqr ty esa foys; djds ekud foy;u cuk;k tk ldrk gSa
ÁkFkfed ekud dgykrs gSaA mnkgj.k ds fy, dkWij lYQsV QSjl veksfu;e lYQsV flYoj ukbVªsV vkWDlsfyd vEy lksfM;e
dkcksZusV vkfn inkFkZ ÁkFkfed ekud gSaA ÁkFkfed ekud inkFkZ esa fuEu xq.k gksus pkfg;s&
¼v½ inkFkZ mPp Lrj dh ‘kq)rk esa lqxerk ls miyC/k gksuk pkfg;sA
¼c½ inkFkZ vkæZrkxzkgh ,oa mRQqYy ugha gksuk pkfg,A
¼l½ inkFkZ dk rqY;kadh Òkj mPp gksuk pkfg;s ftlls rksyus esa FkksM+h =qfV jg tkus ij Òh ifj.kke esa vf/kd vUrj ugha iM+rk
gSaA
¼n½ inkFkZ vklqr ty esa iw.kZr% foys; gksuk pkfg;s rFkk foy;u dks j[kus ij mldk fo?kVu ugha gksuk pkfg;sA
¼;½ fdlh ,d ekud foy;u ds lkFk inkFkZ dh fØ;k rkR{kf.kd vkSj llehdj.kfefrd
(Stoichiometric) gksuh pkfg;sA
2- f}rh;d ekud& 2- f}rh;d ekud& 2- f}rh;d ekud& 2- f}rh;d ekud& 2- f}rh;d ekud& os inkFkZ ftuesa mi;qZDr xq.k ugha ik;s tkrs gS rFkk ftudh rqyh gqbZ ek=k dks vklqr ty esa foys;
djds ekud foy;u ugha cuk;k tk ldrk gS f}rh;d ekud dgykrs gSaA tSls lksfM;e gkbMªkWDlkbM] iksVsf’k;e
gkbMªkWDlkbM] lksfM;e Fkk;s lYQsV] iksVSf’k;e ijeSaxusV] lY¶;wfjd vEy] gkbMªksDyksfjd vEy vkfnA ,sls inkFkksZ dk ekud
foy;u cukus ds fy, igys budk bfPNr lkUærk ls dqN vf/kd lkUærk dk foy;u cukdj mldk ekudhdj.k ÁkFkfed
ekud }kjk djrs gSA tSls lksfM;e gkbMªkWDlkbM dk ekudhdj.k vkWDlsfyd vEy foy;u ls vkSj gkbMªksDyksfjd vEy
foy;u dk ekudhdj.k lksfM;e dkcksZusV foy;u ls djrs gSaA
fuEu lkjf.k;ksa esa dqN inkFkksZ ds v.kqÒkj rFkk rqY;kadh Òkj fn;s x;s gSaA
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lkj.kh 8-2 dqN vEyksa ds v.kqHkkj vkSj rqY;kadh Hkkj
Ø-la- vEy v.kqlw= v.kqHkkj {kkjdrk rqY;kadh Hkkj
1- gkbMªksDyksfjd HCl 36.46 1 36.46

vEy
2- ukbfVªd HNO3 63.02 1 63.02

vEy
3- ,slhfVd CH3COOH 60.06 1 60.06

vEy
4- lY¶;wfjd H2SO4 98.00 2 49.00

vEy
5- vkWDlsfyd H2C2O4.2H2O 126.08 2 63.04

vEy

lkj.kh 8-3 dqN {kkjksa rFkk yo.kksaa ds v.kqHkkj vkSj rqY;kadh Hkkj
Ø-la- {kkj ;k yo.k v.kqlw= v.kqHkkj vEyrk rqY;kadh Hkkj
1- lksfM;e NaOH 40.00 1 40.00

gkbMªkWDlkbM
2- iksVSf'k;e KOH 56.12 1 56.12

gkbMªkWDlkbM
3- fØLVyh; Na2CO3.10H2O 286.00 2 143.00

lksfM;e
dkcksZusV

4- futZy Na2CO3 106.00 2 53.00
lksfM;e
dkcksZusV

5- iksVSf'k;e K2CO3 138.20 2 69.10
dkcksZusV

vEy rFkk {kkj ds rqY;kadh Òkj muds v.kqÒkjksa ls fuEu Ádkj ls Kkr djrs gSaA

vEy dk rqY;kadh Òkj   ¾

fdlh vEy ds ,d xzke v.kq dks iw.kZr% mnklhu djus ds fy;s ftrus xzke rqY;kadh {kkj dh vko’;drk gksrh gSa vEy dh
{kkjdrk dgykrh gSaA
vFkok fdlh vEy ds ,d v.kq esa mifLFkr foLFkkiu ;ksX; gkbMªkstu ijek.kqvksa dh la[;k ml vEy dh {kkjdrk (Basicity)
dgykrh gSaA

blh rjg {kkj dk rqY;kadh Òkj ¾

{kkj dk rqY;kadh Òkj xzke esa og ek=k gS tks ,d xzke rqY;kadh Òkj vEy dks iw.kZ :i ls mnklhu dj nsrk gSA fdlh

vEy dk v.kqHkkj
vEy dh {kkjdrk

{kkj dk v.kqHkkj
{kkj dh vEyrk



37

vEy vkSj {kkj æo vFkok Bksl voLFkk esa gksrs gSaA æo vEyksa dh miyC/k ukeZyrk dks /;ku esa j[kdj buds ruq
foy;u cuk;s tkrs gSaA

fuEu lkj.kh esa vEyksa ds ,d fyVj foy;u cukus ds fy;s vko’;d ek=k,¡ nh xbZ gSA fu/kkZfjr vEy dk
vk;ru@Òkj ysdj ty esa foys; djds foy;u dk vk;ru ,d fyVj cuk ysrs gSaA

lkj.kh 8-4 & vEyksa dk foy;u cukuk

Ø-la- vEy@lkUærk vkisf{kd ukeZyrk N 0.1N M
?kuRo ¼yxHkx½

1- gkbMªksDyksfjd 1.16 12 N 85 8.5 85
vEy cm3 cm3 cm3

2- lY¶;wfjd 1.84 36 N 23 2.3 46
vEy cm3 cm3 cm3

3- ukbfVªd 1.42 16 N 63 6.3 63
vEy cm3 cm3 cm3

4- ,slhfVd 1.05 17 N 60 6.0 60
vEy cm3 cm3 cm3

5- vkWDlsfyd - Bksl 63.04 6.304 126.08
vEy g g g

uksV %uksV %uksV %uksV %uksV %& vkWDlsfyd vEy Bksl gksrk gS vr% bldks rksy dj okafNr foy;u cuk;k tkrk gSA
dqN {kkj o yo.k ds ,d fyVj foy;u cukus ds fy;s vko’;d ek=k,a xzke esa fuEu lkj.kh esa n'kkZ;h x;h gSa &

lkj.kh & 8-5 & {kkjksa rFkk yo.kksa ds foy;u cukuk
inkFkZ @ lkUæ N 0.1 N M
lksfM;e gkbMªkWDljkbM (NaOH) 40.00 4.00 40.00
iksVSf'k;e  gkbMªkWDljkbM (KOH) 56.12 5.612 56.12
lksfM;e dkcksZusV (Na2CO3.10H2O) 143.00 14.30 286.00
futZy lksfM;e dkcksZusV (Na2CO3) 53.00 5.30 106.00

ekud foy;u cukukekud foy;u cukukekud foy;u cukukekud foy;u cukukekud foy;u cukuk& ftl foy;u dh lkUærk Kkr gksrh gSa mls ekud foy;u dgrs gSaA bls Kkr foy;u Òh dgrs
gSaA ukeZy foy;u cukus ds fy;s rqY;kadh Òkj vkSj eksyj foy;u cukus ds fy;s v.kqÒkj Kkr gksuk pkfg;sA fuEufyf[kr
mnkgj.k ds }kjk ekud foy;u cukus rFkk vuqekiu dh iwjh ÁfØ;k le>kbZ x;h gSaA
mís';&mís';&mís';&mís';&mís';& jklk;fud rqyk dk Á;ksx djrs gq, ukeZyrk dk fØLVy vkWDlsfyd vEy (H2C2O4.2H2O) dk 250
lseh2 ekud foy;u cukb,A
ekud foy;u dh lgk;rk ls vKkr lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u lkUærk ukeZyrk esa vkSj xzke Áfr fyVj esa Kkr dhft;sA

fl)kar&fl)kar&fl)kar&fl)kar&fl)kar& fØLVyh; vkWDlsfyd vEy dk rqY;kadh Òkj 63-04 gSA vr% lseh3 0.1 N ekud foy;u cukus

 = 1.5760  ds fy;s inkFkZ dh vko';drk gksrh gSaA

{kkj ds ,d xzke v.kq dks iw.kZr% mnklhu djus ds fy;s ftrus xzke rqY;kadh vEy dh vko’;drk gksrh gS og {kkj dh vEyrk
dgykrh gSaA vFkok fdlh {kkj ds ,d v.kq esa mifLFkr gkbMªkWDlkbM vk;uksa dh la[;k {kkj dh vEyrk (Acidity) dgykrh
gSaA

63.04 × 0.1 × 250
1000

N
10
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vuqekiu ds fy, {kkj ds vKkr foy;u dks C;wjsV esa ysrs gSa vkWDlsfyd vEy ds Kkr foy;u dks dksfudy ¶ykLd esa ysdj

blesa ,d cwan fQukWy¶Fksyhu lwpd dh feykrs gSaA C;wjsV ls {kkj dk foy;u /khjs&/khjs feykus ij mnklhuhdj.k dh fuEu

vfÒfØ;k gksrh gS&

 + 2NaOH                                                    + 2H2O

tSls gh vfÒfØ;k iw.kZ gksrh gSa C;wjsV ls ,d cwan NaOH foy;u vkSj feykus ij dksfudy ¶ykLd esa foy;u dk jax

xqykch gks tkrk gSa vkSj vfÒfØ;k iw.kZ gks x;h eku fy;k tkrk gSaA ;gk¡ vKkr foy;u {kkj foy;u gS blfy;s bls {kkjfefr

dgrs gSaA

midj.k rFkk vko';d lkexzh& midj.k rFkk vko';d lkexzh& midj.k rFkk vko';d lkexzh& midj.k rFkk vko';d lkexzh& midj.k rFkk vko';d lkexzh& jklk;fud rqyk ckaV ckWDl ok¡p Xykl 250 lseh3 {kerk dk fpfUgr vk;ruh ¶ykLd

vklqr ty /kkou cksry C;wjsV fiisV dksfudy ¶ykLd dhi C;wjsV LVS.M fØLVyh; vkWDlsfyd vEy C;wjsV lksfM;e

gkbMªkWDlkbM rFkk QhukWy¶Fksfyu lwpdA

fof/k& ¼v½ vkWDlsfyd vEy dk ekud foy;u cukuk& fof/k& ¼v½ vkWDlsfyd vEy dk ekud foy;u cukuk& fof/k& ¼v½ vkWDlsfyd vEy dk ekud foy;u cukuk& fof/k& ¼v½ vkWDlsfyd vEy dk ekud foy;u cukuk& fof/k& ¼v½ vkWDlsfyd vEy dk ekud foy;u cukuk& vkWDlsfyd vEy dk ekud foy;u cukus ds fy;s 250 lseh3

ds vk;ruh ¶ykLd dks igys Øksfed vEy ls /kksdj nks&rhu ckj vklqr ty ls /kksvksA ¶ykLd dks lq[kkus ds fy;s LVS.M

ij mYVk yxk dj j[k nksA

igys v/;k; 4 esa of.kZr fof/k ls jklk;fud rqyk ls LoPN o “kq’d ok¡p Xykl dks rksyks rFkk jkbMj dh

lgk;rk ls Òkj n'keyo ds ckn pkj LFkku rd Kkr djksA vc ok¡p Xykl esa FkksM+k vkWDlsfyd vEy ysdj rqyk dks ck¡V

rFkk jkbMj dk Á;ksx dj 1-5760 xzke ij O;ofLFkr djksA dkxt ds VqdM+s ls vko';drkuqlkj ok¡p Xykl esa vkWDlsfyd

vEy Mkydj ;k fudky dj lgh&lgh Òkj Kkr djksA

vc vk;ruh ¶ykLd dks LVS.M ij lh/kk j[kdj blesa ,d dhi yxkvks rFkk /kkou cksry dh lgk;rk ls ftlesa vklqr ty

gksrk gS vEy dks ¶ykLd esa LFkkukUrfjr djks ¼fp= 8-1½A lko/kkuh ls ,d&,d d.k dks ¶ykLd esa LFkkukUrfjr djds ¶ykLd

dks fgykvks ftlls vEy ikuh esa foys; gks tk;A tc lEiw.kZ vEy ?kqy tk; rks /kkou cksry ls vk;qr ty feykdj ¶ykLd

dks vafdr fpUg rd Òjks ¼fp= 8-2½A vc ¶ykLd esa MkWV yxkdj FkksM+h nsj fgykvks rkfd foy;u lekax cu tk,A ;fn

foy;u dk Lrj fpg~u ls uhps gS rks cwan&cwan dj fiisV ls ty rc rd feykvks tc rd fd foy;u dk fupyk v)ZpUækdkj

ry ¶ykLd ds fpUg ij Li'kZ djus yxs ¼fp= 8-3½A ;gh vkWDlsfyd vEy dk 250 lseh3 0-1N ekud foy;u gSA

COOH

COOH

COONa

COONa

fp= 8-1
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¼c½ ekud rFkk vKkr foy;u ds e/; vuqekiu&¼c½ ekud rFkk vKkr foy;u ds e/; vuqekiu&¼c½ ekud rFkk vKkr foy;u ds e/; vuqekiu&¼c½ ekud rFkk vKkr foy;u ds e/; vuqekiu&¼c½ ekud rFkk vKkr foy;u ds e/; vuqekiu& igys C;wjsV fiisV dksfudy ¶ykLd vkfn midj.kksa dks Øksfed vEy

vkSj vklqr ty ls 2&3 ckj /kksdj lq[kkvksA vc C;wjsV dks fn;s x;s vKkr foy;u ls Á{kkfyr djds LVS.M esa yxkvks rFkk

dhi yxkdj bls fn;s x;s vKkr lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u ls ÒjksA vf/kd rsth ls foy;u ugha Òjsa vU;Fkk foy;u

C;wjsV ls ckgj fxj ldrk gSA vc dhi gVkdj C;wjsV dh VksVh ;k fiap fDyi dks [kksy dj FkksM+s foy;u dks mldh cksry

esa fudkyks ftlls fupys eq¡g ls ok;q dk cqycqyk ckgj fudy tkrk gSaA v)ZpUækdkj dk fuEu ry C;wjsV esa i<+ dj lkj.kh

esa ÁkjfEÒd ikB~;kad uksV dj yksA

vc LoPN o 'kq"d fiisV esa FkksM+k ekud vkWDlsfyd vEy foy;u ysdj Á{kkfyr djks rFkk lko/kkuh iwoZd

fiisV esa vkWDlsfyd vEy foy;u dks eq¡g ls [khapksA fiisV esa foy;u ds v)ZpUækdkj ds fupys ry dks fiisV ds fpUg ij

lek;ksftr djksA fiisV ds Åijh fljs dks rtZuh v¡xqyh ls vPNh rjg dl dj cUn djks ftlls fd vEy dh ,d cw¡n ckgj

ugha fudysA vc fiisV ds foy;u dks dksfudy ¶ykLd esa [kkyh  djksA fiisV ds fupys fljs dks dksfudy ¶ykLd dh Òhrjh

nhokj  ls ,d&nks ckj Li’kZ djkvks rkfd vfUre cw¡n Òh fiisV ls ¶ykLd esa vk tkosaA

dksfudy ¶ykLd ds foy;u esa ,d&nks cwan QhukWy¶Fksyhu dh feykdj rhu&pkj ckj fgykvksA vc

dksfudy ¶ykLd dks LVS.M esa yxs C;wjsV ds uhps j[kdj /khjs&/khjs C;wjsV ls {kkj dk foy;u dksfudy ¶ykLd esa Mkyks vkSj

¶ykLd dks fgykrs jgksA blds fy;s ¼fp= 8-4½ ds vuqlkj ck;sa gkFk ls C;wjsV dh VksaVh [kksyks rFkk nkfgus gkFk ls ¶ykLd

dks idM+ksA vfÒfØ;k iw.kZ gksus ij ;fn ,d cwan C;wjsV ls vkSj feyk;h tk, rks dksfudy ¶ykLd ds foy;u dk jax xqykch

gks tkrk gS ;g vfUre fcUnq gksrk gSA vc C;wjsV ls foy;u feykuk cUn djds C;wjsV dk vfUre ikB~;kad lkj.kh esa uksV djksA

lkj.kh 8-6 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u dk vKkrlkj.kh 8-6 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u dk vKkrlkj.kh 8-6 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u dk vKkrlkj.kh 8-6 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u dk vKkrlkj.kh 8-6 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u dk vKkr

lksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds lkFk vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds lkFk vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds lkFk vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds lkFk vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds lkFk vuqekiu

Ø-la-
ihisV }kjk fy;k x;s

vkWDlsfyd vEy foy;u

dk iz;qDr vk;ru mL

C;wjsV dk ikB~;kad

izkjafEHkd ¼x½ vafre ¼y½

NaOH dk iz;qDrdk iz;qDrdk iz;qDrdk iz;qDrdk iz;qDr
gqvk vk;ru gqvk vk;ru gqvk vk;ru gqvk vk;ru gqvk vk;ru (V)
V = (y - x) mL

laaqlaxr
vk;ru
mL

1. 20 4.3 24.5 20.2
2. 20 24.5 44.6 20.1             19.9
3. 20 8.7 28.6 19.9
4. 20 28.6 48.5 19.9

fp= 8-2 fp= 8-3
fp= 8-4
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tSlk fd mijksä lkj.kh esa fn;k x;k gS C;wjsV dk ÁkjafÒd ikB~;kad 4-3 vkSj jax ifjorZu ds ckn C;wjsV

dk ikB~;ka’k 24-5 vk;kA bu nksuks ikB~;kadksa dk vUrj 20-2 gSA tks vuqekiu esa NaOH foy;u dk Á;qDr vk;ru gSaA vc
iqu% C;wjsV dk ikB~;ka”k uksV djks tks 24-5 gSA fiisV ls iwoZ dh rjg 20 lseh3 vkWDlsfyd vEy ysdj ,d&nks cw¡n
QhukWy¶Fksyhu feykdj C;wjsV ls {kkj foy;u /khjs&/khjs xqykch jax vkus rd feykvksA jax ifjorZu gksus ij ekuk fd C;wjsV
dk ikB~;kad 44-6 gSA nksuks ikB~;kadksa dk vUrj 20-1 gSaA vr% NaOH dk Á;qDr vk;ru 20-1 lseh3 gSA vc rhljk ikB~;kad
ysus ds iwoZ C;wjsV esa {kkj foy;u ÒjksA ekuk fd ikB~;kad 8-7 vk;kA fiisV ls mlh Ádkj dksfudy ¶ykLd esa 20 lseh3

vkWDlsfyd vEy foy;u ysdj QhukWy¶Fksyhu Mkydj C;wjsV ls {kkj foy;u xqykch jax vkus rd feykvks ekuk fd vfUre
fcUnq ij C;wjsV dk ikB~;kad 28-6 gSA vr% Á;qDr {kkj dk vk;ru 19-9 lseh3 gSA

bl ÁfØ;k dks rc rd nksgjkvks tc rd fd nks Øekxr vuqekiuksa esa NaOH dk Á;qDr vk;ru leku ugha vk
tkrk gSaA bl vk;ru dks lqlaxr ikB~;kad dgrs gSa rFkk x.kuk esa blh vk;ru dks Á;qä djrs gSaA ;g /;ku jgs fd ÁR;sd
vuqekiu ds i”pkr dksfudy ¶ykLd ds foy;u dks flad esa Qsad ns rFkk bls ty ls vPNh rjg /kksdj nwljs vuqekiu ds
fy, fQj mi;ksx esa ysosaA
x.kuk&x.kuk&x.kuk&x.kuk&x.kuk& vuqekiu ds Á”u dks /;ku esa j[kdj fuEu lw=kkuqlkj x.kuk djrs gS&

N1V1 = N2V2

;gk¡ N1 ¾ vkWDlsfyd vEy ds foy;u dh ukeZyrk ¾

V1 ¾ fiisV ls vkWDlsfyd vEy dk fy;k x;k vk;ru ¾ 20 mL
N2 ¾ {kkj ds vKkr foy;u dh ukeZyrk ¾ \
V2 ¾ {kkj ds vKkr foy;u dk lqlaxr vk;ru ¾ 19-9 mL
mä ekuksa dks lw= esa j[kus ij

× 20 = N1 × 19.9

;k N2 =

vKkr foy;u dh ukeZyrk  ¾          ¾ 0.1005 N

vKkr NaOH foy;u dh lkUærk ¾ 0-1005 × 40-0 xzke izfr fyVj

¾ 4-0200 xzke izfr fyVj

ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &fn;s x;s lksfM;e gkbMªkWDlkbM ds vKkr foy;u dh ukeZyrk 0-1005 N rFkk lkUærk 4-0200 xzke izfr fyVj
gSA
iz;ksx & 1iz;ksx & 1iz;ksx & 1iz;ksx & 1iz;ksx & 1
mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & jklk;fud rqyk dk iz;ksx djrs gq, 1-5756 xzke fØLVyh; vkWDlsfyd vEy dks rksydj 250 lseh3ekud foy;u
cukb, A bl foy;u dh lgk;rk ls fn;s x;s vKkr lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u dh lkUærk xzke izfr fyVj esa Kkr
dhft,A ¼lwpd & QhukWy¶Fksfyu½

fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % vkWDlsfyd vEy rFkk lksfM;e gkbMªkWDlkbM dh fØ;k mnklhuhdj.k vfHkfØ;k gSA vfHkfØ;k dh iw.kZrk ij ,d
cwan vkSj lksfM;e gkbMªkWDlkbM Mkyus ij foy;u dk jax xqykch gks tkrk gS] tks vfUre fcUnq dks n'kkZrk gSA vfHkfØ;k dk
lehdj.k gS *

N
10

N
10

N
10

20
19.9

2N
19.9

=×

N
9.95
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fof/k fof/k fof/k fof/k fof/k & ekud foy;u cukuk &ekud foy;u cukuk &ekud foy;u cukuk &ekud foy;u cukuk &ekud foy;u cukuk &

jklk;fud rqyk dk mi;ksx dj fØLVyh; vkWDlsfyd vEy ds 1-5756 xzke rksy dj vklqr ty esa ?kksyks vkSj 250
foy;u cukvksA

vuqekiu & vuqekiu & vuqekiu & vuqekiu & vuqekiu &  bl vuqekiu ds fy;s ihNs ds iz;ksx ds vuqlkj iz;ksx dh fof/k fy[kuk vkSj viukuk gSA vFkkZr mlh rjg
midj.kksa dks igys Øksfed vEy foy;u ls /kksuk fQj vklqr ty ls nks&rhu ckj /kksuk vkSj lq[kkuk] {kkj dk vKkr foy;u
C;wjsV esa Hkjdj ok;q dk cqycqyk fudkyuk rFkk ikB~;kad lkj.kh esa uksV djuk vkfnA

fiisV ls Kkr vkWDlsfyd vEy ds 20 mL ysdj igys dh rjg vuqekiu rc rd nksgjkuk tc rd fd {kkj ds nks
lqlaxr vk;ru ugha vk tkosaA fQj fuEukuqlkj izs{k.k lkj.kh esa uksV djsa &

lkj.kh 8-7 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u rFkk vKkrlkj.kh 8-7 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u rFkk vKkrlkj.kh 8-7 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u rFkk vKkrlkj.kh 8-7 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u rFkk vKkrlkj.kh 8-7 Kkr vkWDlsfyd vEy foy;u rFkk vKkr
lksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds e/; vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds e/; vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds e/; vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds e/; vuqekiulksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u ds e/; vuqekiu

1. 20 4.9 25.3 20.4
2. 20 25.3 45.6 20.3 20.2
3. 20 5.2 25.4 20.2
4. 20 25.4 45.6 20.2

x.kuk&x.kuk&x.kuk&x.kuk&x.kuk& lw=    N1V1 = N2V2 ls

;gk¡ N1 ¾ vkWDlsfyd vEy ds foy;u dh ukeZyrk ¾

V1 ¾ vkWDlsfyd vEy dk fy;k x;k vk;ru ¾ 20 mL

COOH

COOH

COOH

COOH
+ 2NaOH                                                    + 2H2O

Ø-la-
ihisV }kjk fy;k x;s

vkWDlsfyd vEy foy;u

dk iz;qDr vk;ru mL

C;wjsV dk ikB~;kad

izkjafEHkd ¼x½ vafre ¼y½

NaOH dk iz;qDrdk iz;qDrdk iz;qDrdk iz;qDrdk iz;qDr
gqvk vk;ru gqvk vk;ru gqvk vk;ru gqvk vk;ru gqvk vk;ru (V)
V = (y - x) mL

laaqlaxr
vk;ru
mL

1.5756 × 1000
250 × 63.04

4 × 1.5756
63.04

= N = N

N2 ¾ vKkr NaOH foy;u dh ukeZyrk ¾ \
V2 ¾ vKkr NaOH foy;u dk lqlaxr vk;ru ¾ 20-2 mL
mä ekuksa dks lw= esa j[kus ij

 × 20 = N2 × 20.2

;k N2 =

vr% lkUærk ¾                           ¾ 3.9594 xzke izfr fyVj

vKkr NaOH foy;u dh lkUærk ¾ 3.9594 xzke izfr fyVj

ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &fn;s x;s vKkr lksfM;e gkbMªkWDlkbM ds foy;u dh lkUærk 3-9594 xzke izfr fyVj gSA

4 × 1.5756
63.04

N

4 × 1.5756N × 20
63.04 × 20.2

4 × 1.5756N × 20
63.04 × 20.2

× 40
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iz;ksx & 2iz;ksx & 2iz;ksx & 2iz;ksx & 2iz;ksx & 2
mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & jklk;fud rqyk dk iz;ksx djrs gq, 0-05 M lkUærk dk fØLVyh; vkWDlsfyd vEy

(H2C2O4 . 2H2O) dk 250 mL foy;u cukvksA bl ekud foy;u dh lgk;rk ls lksfM;e gkbMªkWDlkbM ¼NaOH ½ foy;u
dh lkUærk eksyjrk rFkk xzke izfr fyVj esa Kkr djksA

lwpd & fQukWy¶FksfyuA

fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fØLVyh; vkWDlsfyd vEy dk lw= H2C2O4 . 2H2O gS rFkk bldk v.kqHkkj 126-08 xzke gSA bldk 0-05 M
lkUærk dk 250 mL foy;u cukus ds fy;s vko';d ek=k fuEu lw= ls Kkr djrs gSA

eksyjrk dh ifjHkk"kk ls &

M =

tgk¡ M¾ foy;u dh eksyjrkA

Mw ¾ foys; dk xzke esa v.kqHkkjA

w¾ foys; dk xzke esa Hkkj

V¾ foy;u dk mL  esa vk;ru

vr % w =

;gka M = 0.05
Mw = 126.08 xzke
V = 250 lseh3

w = = 1.5760  xzke

bl izdkj 0-05 lkUærk dk fØLVyh; vkWDlsfyd vEy dk 250 mL foy;u cukus ds fy, 1-5760 xzke vkWDlsfyd
vEy ysrs gSA

vkWDlsfyd vEy rFkk lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u ds lkFk vfHkfØ;k dk jklk;fud lehdj.k fuEu gS &

+ 2 NaOH                              +   2 H2O

bl lehdj.k ls Li"V gS fd ,d eksy vkWDlsfyd vEy 2 eksy lksfM;e gkbMªkWDlkbM ls vfHkfØ;k djrk gSA vr%
eksyjrk dh x.kuk fuEu lw= ls djrs gS &

M1 V1 = M2 V2

tgk¡ & M1 ¾ vkWDlsfyd vEy dh eksyjrk

V1 ¾ vkWDlsfyd vEy dk vk;ru

M2 ¾ lksfM;e gkbMªkWDlkbM dh eksyjrk

V2 ¾ lksfM;e gkbMªkWDlkbM dk vk;ru

w × 1000
Mw × V

M × Mw× V
1000

0.05 × 126.08× 250
1000

COONa

COONa

COOH

COOH
→

1
2



43
ekud foy;u cukuk & ekud foy;u cukuk & ekud foy;u cukuk & ekud foy;u cukuk & ekud foy;u cukuk &  iz;ksx esa nh x;h fof/k ls jklk;fud rqyk dk mi;ksx dj fØLVyh; vkWDlsfyd vEy

ds 1-5750 xzke rksy dj vklqr ty ls ?kksyks vkSj 250 mL foy;u cukvksA

izs{k.k lkj.kh 8-2 Kkr vkWDlsfyd vEy ds foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-2 Kkr vkWDlsfyd vEy ds foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-2 Kkr vkWDlsfyd vEy ds foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-2 Kkr vkWDlsfyd vEy ds foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-2 Kkr vkWDlsfyd vEy ds foy;u ds lkFk vKkr

lksfM;e gkbMªkWDlkbM ds foy;u dk vuqekiulksfM;e gkbMªkWDlkbM ds foy;u dk vuqekiulksfM;e gkbMªkWDlkbM ds foy;u dk vuqekiulksfM;e gkbMªkWDlkbM ds foy;u dk vuqekiulksfM;e gkbMªkWDlkbM ds foy;u dk vuqekiu

Ø-l- fiisV }kjk fy;s x;s C;wjsV dk ikB~;kad nksuksa ikB~;dksa esa
vkWDlsfyd vEy ds izkjafHkd vfUre vUrj ;k iz;qä
ekud foy;u dk ikB~;kad ikB~;kad foy;u dk lqlaxr
vk;ru (mL) ¼v½ ¼c½ vk;ru vk;ru

¼c&v½ mL mL
1- 20 2-4 22-9 20-5

2- 20 22-9 43-3 20-4 20-3

3- 20 5-3 25-6 20-3 mL
4- 20 25-6 45-9 20-3

x.kuk & x.kuk & x.kuk & x.kuk & x.kuk &  mi;qZDr jklk;fud lehdj.k ds vuqlkj x.kuk fuEu lw= dh lgk;rk ls dh tkrh gS&

M1 V1 = M2 V2

tgk¡ & M1 ¾ Kkr foy;u dh eksyjrk ¾ 0-05 M
V1 ¾ Kkr foy;u dk vk;ru ¾ 20 mL
M2 ¾ vKkr foy;u  eksyjrk ¾ \

vkSj V2 ¾ vKkr foy;u dk iz;qDr vk;ru ¾ 20-3 mL
mä eku lehdj.k esa j[kus ij

0.05M × 20  =         M2 × 20.3

;k M2 = = 0.0985 M

vr% vKkr NaOH foy;u dh lkUærk xzke eksy izfr fyVj es
¾ NaOH foy;u dh eksyjrk × NaOH dk v.kqHkkj
¾ 0.0985 × 40  xzke izfr fyVj = 3.9400 xzke izfr fyVj

ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & fn;s x;s lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u dh
¼1½ eksyjrk 0.0985 M vkSj ¼2½ lkUærk 3.9400 xzke izfr fyVj gSA

iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3

mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & jklk;fud rqyk dk iz;ksx djrs gq, N/10 ukeZyrk dk fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV dk

250 mL foy;u cukb,A bl ekud foy;u dh lgk;rk ls vuqekiu }kjk fn;s x;s gkbMªksDyksfjd  vEy foy;u dh lkUærk
¼1½ ukeZyrk rFkk ¼2½ xzke izfr fyVj esa Kkr djksA

lwpd & esfFky vkWjsUtA

fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % lksfM;e dkcksZusV foy;u dh gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u ds lkFk vfHkfØ;k dk jklk;fud lehdj.k fuEu gS &

Na2CO3 + 2HCl    → 2NaCl + CO2 + H2O
bl vuqekiu esa vKkr gkbMªksDyksfjd vEy dk foy;u C;wjsV essa Hkjk tkrk gS vkSj Kkr lksfM;e dkcksZusV dk foy;u

dksfudy ¶ykLd esa fy;k tkrk gSA lwpd esfFky vkWjsut dh ,d ;k nks cwan dksfudy ¶ykLd ds foy;u esa Mkyus ij ihyk
jax vkrk gSA C;wjsV ls HCl foy;u feykus ij vfUre fcUnw ij foy;u dk jax ihys ls yky gks tkrk gS] tks vfHkfØ;k dh
iw.kZrk dk |ksrd gSA

1
2

1
2

0.05 M × 20 × 2
20.3
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Na2CO3.10H2O dk v.kqHkkj 286-00 xzke rFkk rqY;kadh Hkkj 143-00 xzke gSA blfy;s 250 mL N/10 ukeZyrk dk
foy;u cukus ds fy, 3-5750 xzke yo.k dh vko';drk gksrh gS bls iwoZ esa le>k;h x;h fof/k ls jklk;fud rqyk ls] lko/
kkuhiwoZd rksydj 250 mL ¶ykLd esa ysdj ekud foy;u cukrs gSaA ;gk¡ gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u dh lkUærk Kkr
djrs gS blfy;s bl vuqekiu dks vEyefr  dHkh dgrs gSA

fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & iwoZor fof/k ls lksfM;e dkcksZusV dk 3-575 xzke rksydj ekud foy;u dks rS;kj djksA ;g izcy vEy vkSj nqcZy
{kkj ds e/; vuqekiu gS blfy;s vKkr vEy dk foy;u C;wjsV esa vkSj {kkj dk Kkr foy;u fiisV ls dksfudy ¶ykLd esa
yks rFkk vuqekiu djrs le; dksfudy ¶ykLd esa esfFky vkWjsut lwpd feykvks tks ihyk jax nsrk gSA C;wjsV dk ikB~;kad
uksV dj /khjs&/khjs dksfudy ¶ykLd ds foy;u esa vEy foy;u feykvksA vfUre fcUnq ij foy;u dk jax ihys ls yky gks
tkrk gSA vuqekiu dh ;g izfØ;k 3&4 ckj nksgjkvks vkSj lqlaxr vk;ru Kkr dj lkj.kh esa ikB~;kad fy[kksA

izs{k.k lkj.kh 8-9 Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-9 Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-9 Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-9 Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u ds lkFk vKkrizs{k.k lkj.kh 8-9 Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u ds lkFk vKkr

gkbMªksDyksfjd ds foy;u dk vuqekiugkbMªksDyksfjd ds foy;u dk vuqekiugkbMªksDyksfjd ds foy;u dk vuqekiugkbMªksDyksfjd ds foy;u dk vuqekiugkbMªksDyksfjd ds foy;u dk vuqekiu

Ø-l- fiisV }kjk fy;s x;s C;wjsV dk ikB~;kad nksuksa ikB~;dksa esa
Na2CO3 ds izkjafHkd vfUre vUrj ;k iz;qä
ekud foy;u dk ikB~;kad ikB~;kad HCl foy;u dk lqlaxr
vk;ru mL ¼v½ ¼c½ vk;ru vk;ru

¼c&v½ mL
1- 20 3-7 23-6 19-9

2- 20 23-8 43-6 19-8 19-7

3- 20 4-8 24-5 19-7 mL
4- 20 24-5 44-2 19-7ss

x.kuk & x.kuk & x.kuk & x.kuk & x.kuk &  lw= N1 V1 = N2 V2 ls

tgk¡ & N1 ¾ lksfM;e dkcksZusV foy;u dh ukeZyrk ¾ N/10
V1 ¾ lksfM;e dkcksZusV foy;u dk vk;ru ¾ 20 mL
N2 ¾ vKkr gkbMªksDyksfjd vEy foy;u ukeZyrk ¾ \

vkSj V2 ¾ vKkr gkbMªksDyksfjd vEy foy;u dk vk;ru ¾ 19-7 mL
mä eku lehdj.k esa j[kus ij

 × 20  =  N2 × 19.7

;k N2 = = 0.1015 N

rFkk lkUærk xzke izfr fyVj esa = ukeZyrk × HCl dk rqY;kadh Hkkj
¾ 0.1015 × 36.46
= 3.7006 xzke izfr fyVj

ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & fn;s x;s gkbMªksDyksfjd vEy foy;u dh
¼1½ ukeZyrk 0.1015 N vkSj ¼2½ lkUærk 3.7006 xzke izfr fyVj gSA

N
10

N × 20
10 × 19.7
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iz;ksx & 4iz;ksx & 4iz;ksx & 4iz;ksx & 4iz;ksx & 4
mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & mís'; & jklk;fud rqyk dk iz;ksx djrs gq, 3.5750 xzke izfr 250 mL lkUærk dk fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV dk ekud
foy;u cukb,A bl ekud foy;u dh lgk;rk ls fn;s x;s vKkr gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u dh lkUærk ¼1½ eksyjrk
rFkk ¼2½ xzke izfr fyVj esa Kkr dhft,A

lwpd & esfFky vkWjsUtA

fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % fl)kUr % lksfM;e dkcksZusV foy;u dh fØ;k gkbMªksDyksfjd vEy ds lkFk vfHkfØ;k dk jklk;fud lehdj.k fuEu gS &

Na2CO3 + 2HCl    → 2NaCl + CO2 + H2O
fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV  (Na2CO3.10H2O) dk v.kqHkkj 286-00 xzke gS vr% blds 3-5750 xzke yo.k dks foys;

djus ij eksyjrk ¾ 0-05 M gksxhA

vfHkfØ;k ds mi;qZDr lehdj.k ds vuqlkj] lkssfM;e dkcksZusV dk ,d v.kq gkbMªksDyksfjd vEy ds nks v.kq ls
vfHkfØ;k djrk gSA blfy;s x.kuk ds fy, fuEu lehdj.k iz;qDr djrs gS &

M1 V1 = 2 M2 V2

tgk¡ & M1 ¾ vKkr HCl foy;u dh eksyjrk

V1 ¾ vKkr HCl foy;u dk vk;ru

M2 ¾ Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u  eksyjrk

vkSj V2 ¾ Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u dk vk;ru ¾

midj.k vkSj vko';d lkexzh &midj.k vkSj vko';d lkexzh &midj.k vkSj vko';d lkexzh &midj.k vkSj vko';d lkexzh &midj.k vkSj vko';d lkexzh &iz;ksx 3 ds vuqlkjA

fof/k &  fof/k &  fof/k &  fof/k &  fof/k &   iz;ksx 3 ds vuqlkj

izs{k.k lkj.kh 8-10 Kkr fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV foy;u dkizs{k.k lkj.kh 8-10 Kkr fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV foy;u dkizs{k.k lkj.kh 8-10 Kkr fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV foy;u dkizs{k.k lkj.kh 8-10 Kkr fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV foy;u dkizs{k.k lkj.kh 8-10 Kkr fØLVyh; lksfM;e dkcksZusV foy;u dk

vKkr  gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u dk vuqekiuvKkr  gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u dk vuqekiuvKkr  gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u dk vuqekiuvKkr  gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u dk vuqekiuvKkr  gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u dk vuqekiu

Ø-l- fiisV }kjk fy;s x;s C;wjsV dk ikB~;kad nksuksa ikB~;dksa esa
lksfM;e dkcksZusV ds izkjafHkd vfUre vUrj ;k iz;qä
ekud foy;u dk ikB~;kad ikB~;kad HCl foy;u dk lqlaxr
vk;ru mL ¼v½ ¼c½ vk;ru vk;ru

¼c&v½ mL
1- 20 7-2 27-5 20-3

2- 20 27-5 47-7 20-2 20-1

3- 20 4-4 24-5 20-1 mL
4- 20 24-5 44-6 20-4

x.kuk & x.kuk & x.kuk & x.kuk & x.kuk &  ¼1½ foy;u dh eksyjrk dh x.kuk mi;qZDr lehdj.k ls &

M1 =

tgk¡ & M1 ¾ vKkr HCl foy;u dh eksyjrk ¾ \

V1 ¾ vKkr HCl foy;u dk vk;ru ¾ 20 mL
M2 ¾ Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u dh eksyjrk

2M2 V2

V1
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¾ = M

M2 = 0.05 M
vkSj V2 = Kkr lksfM;e dkcksZusV foy;u dk vk;ru ¾ 20 mL0

mi;qDr lehdj.k esa eku j[kus ij

M1 = = 0.0995 M

¼ii½ xzke izfr fyVj esa HCl foy;u dh lkUærk dh x.kuk
lkUærk xzke izfr fyVj ¾ eksyjrk × v.kqHkkj
= 0.0995 × 36.46 = 3.6278 izfr fyVj

ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & ifj.kke & fn;s x;s vKkr HCl foy;u dh
¼1½ eksyjrk 0.0995 M vkSj ¼2½ lkUærk 3.6278 xzke izfr fyVj gSA

* * * * *

lkUærk xzke izfr fyVj

v.kqHkkj

3.5750 × 1000
250 × 286.00

2 × 0.05 M × 20
20.1


